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Anketa obrtnikov o  
obrtnem zakonu.

Tudi delavske strokovne organizaci
je bodo v kratkem sklicale posveto

vanja.
V Beogradu se je vršila 28. m. m. 

konferenca obrtnikov iz cele države. 
Na konferenci so obravnavali načrt 
zakona o novem obrtnem  zakonu. V 
razpravi sta se pokazali dve smeri; 
beograjska, ki trdi, da je zakon v 
sestavi načrta  nesprejemljiv in naj se 
v načrt zakona sprejmejo vsa glavna 
načela bivšega srbskega obrtnega 
zakona iz leta  1910 s primernimi iz- 
premembami, ker se dela zakon za 
vso državo. Zadovoljni niso, ker se 
obrti sodno ne protokolirajo, zahte
vajo izločitev sejmarstva. Upirajo se 
tudi določbam o prisilni organizaciji 
in službenih odnošajih med mojstri 
in pomožnim osobjem.

Zastopniki dravske banovine so 
se izrekli v glavnem za načrt zakona 
in zahtevali še strožje določbe glede 
opredelitve strok, glede dokaza o iz
vrševanju obrti in proti šušmarstvu. 
Pretrde so jim pa določbe glede od
povednega roka, dopustov in odprav
nine za delojemalce.

Na tej konferenci so delegati iz 
dravske banovine zahtevali tudi ob
vezno zavarovanje obrtnikov za ne
zgode, bolezen, onemoglost, starost 
in smrt.

Končno so se izrekli za sistem 
skupnih zbornic z avtonomnimi od
seki, dočim Beograjčani nočejo imeti 
opravka z industrijci.

Predlog o skupnih zbornicah je 
bil končno tudi odklonjen.

Poročilo je posneto po m eščan
skih časopisih, ki ne objavljajo po
drobnega poročila, zlasti ne o raz
pravah, ki se specielno tičejo službe
nega razm erja delavcev in nam eščen
cev.

Konferenca je sklenila, predložiti 
svoje sklepe vladi.

*  •  *

N ačrt o novem obrtnem  zakonu 
je zbudil tudi med delavstvom  velik 
interes. N ekatere določbe v tem na
črtu  bo treba temeljito izpremeniti, 
če naj novi zakon vsaj za silo uredi 
razm erje med delodajalci in deloje
malci.

Tako n. pr. je v novem načrtu 
predvideno, da bi v bodoče izdajale 
delavske knjižice obrtniške in indu
strijske zadruge in ne kakor sedaj 
politična oblastva. Če bi obveljala 
določba novega načrta, bi se bilo 
resno bati, da se bodo vršile pri iz
stavljanju knjižic vsakovrstne zlora
be napram  delavcem.

V sedanjem zakonu o zaščiti de
lavcev je v tem pogledu prav dobra 
določba, da je za delavsko legitima
cijo (knjižico) veljavna tudi članska 
knjižica strokovne organizacije (čla- 
novnik). Bilo bi umestno, to določbo 
sprejeti tudi novi zakon.

In teresantna je tudi določba v na
črtu, da bi pripadala nadzorna pra
ča nad delavskimi strokovnimi orga
nizacijami (v Srbiji) ministrstvu za 
trgovino in industrijo.

Doslej so spadale strokovne or
ganizacije posredno preko delavskih 
zbornic pod m inistrstvo za socialno 
Politiko. Enodušna želja vsega de
lavstva je, da to tudi v bodoče osta- 
ne in da se ne spravljajo strokovne 
° rganizacije pod resor onega mini
strstva, ki že po naravi svojega glav- 
nega delokroga ne more imeti do
volj smisla za delavske težnje.

Sicer bomo pa o načrtu  podrob
neje izpregovorili v prihodnjih ted-

Zaščita stanovanjskih najem
nikov ukinjena.

Pred 15. aprilom podana stanovanjska odpoved postane izvršna 30. jun.
Kralj je podpisal zakon, s k a te 

rim se ukinja s 1. majem t. 1. s tano
vanjska zaščita najemnikov popol
noma. Končna določba ukinitvenega 
zakona pravi, da se morajo tiste 
stranke, katerim je bilo stanovanje 
(pravilno!) odpovedano pred  15. 
aprilom t. L, izseliti najkasneje do 
30. junija 1930, če se ne pogode s 
hišnim posestnikom.

*

P o  prvem maju imajo torej hišni 
posestniki popolno svobodo. Niso se 
pa v desetih letih primerno zvišali 
dohodki najemnikov in stanovanj za 
neimovite sloje še vedno manjka, če
prav trdijo hišni posestniki v svoji 
spomenici na oblast, da je stanovanj 
preveč. In oderuštvu niso postavlje
ne nobene zakonite meje.

Ljubljanska oficiozna poročila 
pravijo, da je bilo v Ljubljani lani 
2780 dvosobnih stanovanj z najmanj 
tremi prebivalci (skupaj 16.275 oseb), 
z eno sobo 2830 stanovanj, v katerih 
je prebivalo povprečno nad pet oseb 
(skupaj 15.204 osebe). Hišni posest
niki pa slovesno izjavljajo, da so v 
Ljubljani in po mestih in industrij
skih krajih zdrave stanovanjske raz 
mere.

Te številke dovolj jasno kažejo, 
da so v Ljubljani jako nezdrave s ta 
novanjske razmere.

Smelo bi rekli, da so higijenski 
škandal. In vendar je občina kakor 
tudi druge korporacije ustavila grad- 
bo primernih majhnih in zdravih 
stanovanj. Tudi številne barake po 
Ljubljani in okolici so žive priče, k a 
ko se pri nas skrbi za stanovanjsko 
higijeno.

Mi vemo, da se nedOstatki ne d a 
jo odpraviti namah. Toda odklanjati 
vsakršno aktivno voljo, da se te raz 
mere izboljšajo, pa pač ni socijalno 
in ne higijensko. Baharija, kakor na 
primer v Ljubljani, da je občina z a 
zidala mnogo milijonov v stanova
nja, je smešna, ker bi se bilo za ta 
znesek zgradilo lahko skoro še en
kra t  toliko majhnih zdravih stano
vanj- za tiste rodbine, ki stanovanja 
potrebujejo.

Higijensko stanovanje je več kot 
pol zdravja; tarnanje in frazarenje 
ne pomaga. Bilo je res mnogo b e 
sed, a stanovanjska higijena je ime
la malo od tega, ker so se gradila 
stanovanja za tiste, ki lahko plaču
jejo velika stanovanja, mala s tano
vanja so pa ostala brlogi smrti.

Dr. Schober v Parizu.
Posojilo

A vstrijski kancler dr. Schober je 
obiskal Pariz, kjer so ga sprejeli jako 
prijazno. Predvsem  se je šel zahvalit 
za podporo na m ednarodnih konfe
rencah. A vstrija išče tudi posojilo v 
Franciji. Briand je baje obljubil pod
poro Avstriji v obliki dragega poso
jila, če Avstrija opusti politiko p ri
ključitve Nemčiji. Dr. Schober je, k a 
kor je razum eti iz njegove izjave čas
nikarjem, na to pristal, ker pravi, da

bodo odnošaji med Francijo in A v
strijo, kakor med »enim narodom 
dveh držav«.

Francoska politika gre za tem, da 
se Avstrija ne priključi Nemčiji, pač 
pa bolj ali manj mali antanti, od k a 
tere  je odvisno gospodarstvo. F ran 
cija ne m ara okrepitve srednje Evro
pe v neprilog francoske evropske 
politike.

Vojna vojni!
AH je možno preprečenje vojne 

ali ne?
Varnostna komisija Lige narodov 

je dne 30. m. m. pričela zborovati v 
Ženevi. Na seji gre za predlog, ki 
naj bi se predlagal Društvu narodov, 
s katerim bi se sklenila splošna kon
vencija za preprečenje vojne. Angli
ja in Nemčija sta za tako konven
cijo, dočim Francija in Poljska nista. 
Poljski delegat Sokal je zahteval, da 
naj se takoj glasuje, ali je taka kon
vencija potrebna ali ni. Večina je 
vendar zahtevala, da naj se vpra
šanje najprej objasni v pododboru 
in šele potem glasuje o njem. — Iz 
te razprave je zopet prav jasno raz 
vidno, kako malo smisla je med di
plomati za tra jen  miir.

nih, zakaj imajo strokovne organiza
cije namen sklicati o tem načrtu  en- 
kete, ki bodo vprašanje temeljito 
predelale in poslale svoje predloge 
delavski zbornici z obširnejšo u te 
meljitvijo svojega stališča do načrta 
zakona.

Vprašanje je vsekakor jako važno 
in mu je treba  posvetiti vso pažnjo. 
Kakor je razvideti, se obrtniške o r
ganizacije te važnosti dobro zaveda
jo, zato tudi delavstvo ne sme za
ostajati.

Trepetali boste . . .
Huggenberg stiska pesti.

P o  seji nemško-nacijonalnega 
strankinega načelstva je šel Huggen
berg v svoj volilni okraj in tam go
voril. Govoril je proti Voungovemu 
načrtu in izjavil, da bodo odgovorni 
voditelji (to je socijalni demokrati) 
trepetali zaradi odgovornosti, ker 
so ta dogovor sklenili.

»Vorvviirts« pravi, da je nada 
Huggenbergova komična, zlasti s e 
daj, ko je njegova s tranka v raz 
padu. Tolaži se sicer s tem, dia nje
gova stranka ni parlamentarna 
stranka, ampak samo gibanje, ki bo 
zmagalo. V Nemčiji sicer »trepeče
jo« pred to »zmago«, toda ne iz 
strahu, ampak zaradi smeha, ki ga 
zbuja njegovo neresno repenčenje.

Zagovornik starostne pokojnine.
Republikanski poslanec Stafford iz 
Milvvaukeeja v Zedinjenih državah, 
ki je naslednik bivšega soc ia lis tič 
nega poslanca Bergerja  (umrl), je ne
davno izjavil, da je zavarovanje za 
starost potrebno. Tak predlog je 
stavil dvakrat že Berger. On pravi: 
»Oskrba starih delavcev je postala 
javna zadeva in jaz se popolnoma 
strinjam z zagovorniki starostne po
kojnine in jo bom podpiral. Glavne 
vzroke sedanje velike nezaposlenosti 
je iskati v taktiki delodajalcev, ki 
odpuščajo delavce, ki so pustili svo
je mlade sile v industrijah.«

Boj tuberkulozi.
Zasebna karitativnost in dolžnost dr 
žave. Potreba spremembe zakona o 

nalezljivih boleznih.
Tuberkuloza zavzema pri nas že 

značaj resne narodne nesreče, saj je 
statistično dokazano, da umrje v J u 
goslaviji vsakoletno 60.000 ljudi za 
jetiko. V južnih krajih naše države je 
bila ta  bolezen radi slabih kulturnih 
in gospodarskih prilik že od nekdaj 
zelo razširjena, v Sloveniji, ki je sa
ma na sebi zdrava provinca, je pa 
šele z uvajanjem in razvijanjem in
dustrije začela občutno nastopati. 
So pri nas kraji, k jer je bila nekdaj 
ta  bolezen le zelo redka prikazen, 
odkar pa se je v dotičnem kraju usta
novilo tovarne, se je z njimi tudi je ti
ka trdovratno vgnezdila. M oderne 
države, vsem na čelu Nemčija, vodi
jo proti tem u zlu sistem atičen boj po 
zasebni in javni inicijativi, ki tra ja  že 
desetletja in kaže zelo velike uspe
he. Pri nas v Dravski banovini se je 
v tem pogledu do danes zelo malo 
storilo: na Golniku se je bivši inva
lidski dom preuredil in razširil v 
zdravilišče za pljučne bolezni, ki je 
vedno polno, in bivše zasebno zdra
vilišče v Topolšici je po p revra tu  
prevzela država, ki pa sprejema 
menda samo prem ožne bolnike iz 
južnih krajev. Po zasebni inicijativi 
se je pred devetimi leti ustanovila 
protituberkulozna liga v Mariboru, 
ki pa ni mogla razširiti svojega delo
kroga preko bližnje okolice. Z 
vztrajno in dolgotrajno nabiralno a k 
cijo se je posrečilo postaviti lasten 
paviljon za tuberkulozne in ga v 
okviru splošne bolnice vzdrževati. 
Vzdržuje tudi mali dispanzer, ki pa 
je radi pomanjkanja sredstev obso
jen še na zelo omejeno delovanje. 
Pred par tedni se je končno tudi v 
Ljubljani ustanovila protituberkuloz
na liga, ki hoče razširiti svoje delo
vanje na vso dravsko banovino. In to 
šele, ko ji je bil od gotove strani za- 
siguran večmilijonski fond, kar je 
razumljivo, ker iz nič ni nič. So sicer 
ljudje, ki včasih tudi iz nič nekaj na
pravijo, s pomočjo idealizma in či
stega človekoljubja, ali tak i pojavi so 
zelo redki in zaslužijo tem večjega 
priznanja in občudovanja. Novousta
novljena ljubljanska protituberkuloz
na liga se je zdaj z vnemo lotila dela 
in razpošilja svoje pozive k sodelo
vanju na vse kraje. V njenem odboru 
so naši znani socijalni politiki in 
funkcijonarji socijalnih zavodov, ki 
so vse svoje organe pozvali na  sode
lovanje k ustanavljanju podružnic 
protituberkulozne lige po vsej b a 
novini. Zlasti nameščenci bolniških 
blagajn hodijo po podeželskih obči
nah, da po naročilu skušajo pridobiti 
občinske in župne predstojnike, 
vplivnejše in premožnejše občane, 
učitelje in javne delavce za to člove
koljubno akcijo in za ustanavljanje 
podružnic. Torej na široko zasnova
na akcija, ka teri od srca želimo uspe
hov.

Če pa je to edini in najuspešnejši 
način borbe proti tem u narodnem u 
zlu, je pa drugo vprašanje. Zasebna 
karitativnost je sicer lepa reč, ali 
ostane le kapljica v morju. Nehote 
se spomnimo pri tem  tistih  patrijotič- 
nih avstrijskih dam, ki so prirejale 
razkošne soareje in plese, enkrat za 
ubogo šolsko deco, drugič za kake 
poplavljence, tretjič  za rdeči križ, pri 
katerih  so v prvi vrsti same uživale, 
pri razkazovanju svojih toalet in v 
domišljiji svoje dobrosrčnosti. Naj- 
agilnejše med njimi so pa imele pri 
tem še posebne skrite nam ene: da bi 
obrnile pozornost višjih krogov na
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svojo delavnost in s tem pripomogle 
svojim soprogom do napredovanja v 
službi, ali pa do zaslužnega križca. 
Bede pa z vsem svojim letanjem  in 
klepetanjem  niso najmanj odpravile.

(Dalje prihodnjič.)

Sola za Življenje.
Nedavno je »Slovenec« otvoril 

debato  o šolstvu, sedaj pa priobčuje 
mnenja o tujih jezikih. Dopisniki iz
ražajo različna mnenja, toda vsi z 
ozirom na stališče »Slovenca« v jav
nosti. Zato bi bilo umestno, da se 
oglasi tudi Vaš list in pove mnenje 
oseb, ki povsem ne soglašajo s »Slo
vencem«. Pisec je rudarski paznik; 
prej je delal v pisarni, sedaj dela zu
naj, na njegovo mesto je prišel urad- 
nik-inženijer, ki natanko to dela, kar 
je prej delal pisec-osnovnošolec. 
Najboljši dokaz, da študij nima po
mena za praktično življenje. — Po
znam lesno trgovino, v ka teri inže- 
nijer-uradnik piše naročila na drva; 
njegov prednik v pisarni je imel tri 
razrede osnovne šole. Zato je popol
noma napačno, določati službam šol
sko izobrazbo in države ne dobivajo 
nič boljšega naraščaja, kljub predpi
sani maturi, rigorozom in drugim iz
pitom. — Taki pogoji so se že davno 
preživeli! Vsi uradi pri sodiščih, ob
činah, financi itd. to resnico dan na 
dan potrjujejo. Za eksekutorje so 
nekdaj zadostovali orožniki, danda
nes zahtevajo polovico srednje šole; 
k e r  je študij drag, mora biti tudi v 
službi tem u prim erna višja plača, a 
delo je isto, stroški pa za polovico 
višji.

Med vojno so prem eteni Nemci 
m arsikakega zidarja, trg. pomočnika 
itd. tiščali od razreda do razreda in 
mož je danes uradnik ali častnik 
brez strogih šolskih izpitov; pri nas 
na Slovenskem  so vojake s fronte 
prav tako metali, kakor navadne di
jake, — Neki profesor na realki v 
Idriji je imel v šoli 30 učencev in je 
trdil, da jih je preveč, te r jih je m e
tal, da jih je bilo manj. — Enako je v 
Kranju neki profesor od 17 če trto 
šolcev tri v grščini pogojno spustil, 
vse druge je vrgel. Stotine in stotine 
je takih oseb, ki so si s takim  šola
njem neprostovoljno pokvarili bo
dočnost!

V osnovnih in tudi srednjih šolah 
so izpiti in klasifikacija nepotrebni; 
mesto mučilnic s suhoparno sistema-

PRISTOPAJTE K

ŠTAJERSKI HRANILNICI IN 
POSOJILNICI V MARIBORU

D elež  stane D in 100 • _  Člane 
sprejema začasno Ljudska  
tiskarna, Sodna ulica 20.

tiko, slovnico, zgodovino, učenjem 
na izust, domačimi nalogami, nepo
trebno m atem atiko bi zadostovala 
praktična, iz življenja za življenje se
stavljena berila, podučne povesti in 
poljudno-znanstveno čtivo. Prof. 
M acher nam je pri botaniki čital 
Tušcka, pri živalstvu Erjavca in kon
cem sem estra je dal vsakem u en red 
boljše k ako r je zaslužil; svet se ni 
podrl, a mi imamo še danes hvaležen 
spomin na njegove ure.

Dandanes vzgajajo mladino po 
priliki: Sie kann Englisch und Fran- 
zosisch, aber Kartoffel kochen ist 
ihr chinesisch.

Inozemci se uče po šolah m ate
rinščino, največ še en jezik povrhu, 
ker so preponosni, da bi se učili tu 
jih jezikov, zlasti slovanskih. Zato pa 
je druge snovi tem več in tem  boljše! 
Pri nas se učimo celo kopico jezikov, 
a m arsikateri ne ve, kako je nastala  
železnica, četudi ima latinščino v 
malem prstu. Balast starih  klasikov 
še danes ni odpravljen. Naša in teli
genca v praktičnem  življenju včasih 
niti za drvarja ni, še manj za kaj bolj
šega, ako nima ali ako ne najde 
»svojemu« študiju prim erne službe. 
Pred vojno so se v Ljubljani hvalili, 
da imajo razen Černovic v vsej A v
striji najstrožje srednje šole: in so 
naši cepali, a Nemci iz tujine prihajali 
med nas v tovarne, rudnike itd., 
m edtem  ko smo mi vzgajali teologe, 
pedagoge in juriste!

Današnje šole z odličnjaki in k la 
sifikacijo vzgajajo vse prej nego sa
mostojno misleče ljudi, pač pa po
osebljene posvetke svojih predstoj
nikov. »Dober« učenec se mora ta 
ko uživeti v svojem vzorniku, da 
sploh ni zmožen v življenju samostoj
no delati in nastopati. To vidimo po 
vseh pisarnah! Med vojno so imeli

uradi aprovizacijo, toda m arsikje ni
ti vedeli niso, da zdrob ni zrastel na 
polju. — In učni uspehi? K olikokrat 
rečejo v šoli: to smo porabili, ker 
smo se lani učili. Od počitnic do po
čitnic se skadi vse učenje.

Od 8. do 16. leta  bi šola povsem 
zadostovala.. M arsikateri se v šoli 
bolj spridi kakor izobrazi — m oral
no in telesno, ker so naši razredi 
gnezdišča nalezljivosti. Koliko je v a 
si z lepim župniščem in šolsko pa la 
čo — a strehe davkoplačevalcev so 
slamnate. Vrhu tega so dandanes šo
le nam nasprotnih držav prave po- 
tujčevalnice.

Take dobrote imamo od naših 
dragih šol.

A tudi učiteljstvo ni na boljšem! 
Tretjino svoje mesečnine mora raz 
dati za strokovne in politične liste, 
prireditve, potovanja, sestanke, na
stope. Med letom potujejo po tu rn e 
jah; kaj pa šolarji?

M esto 25 črk jih morajo znati 
200: velike, male, latinica, cirilica in 
povrhu še tvoj jezik (ali več) in b a 
last pravopisja: š, sch, sh itd., vse za 
en in isti glas!

Turki in Japonci z reformami so 
naprednejši od nas!

Pa čitajte banovinske in občinske 
proračune za šolstvo, sadjarstvo, 
obrtne tečaje, gospodinjstvo in dru
go, ka r vse velja naši mladini!

Citati, pisati, računstvo, m orala; 
pouk o praktičnem  razvijanju živ
ljenja in pridobitne možnosti za do
ber poklic brez »dvojk« in predpisa
nega študija: taka bi morala biti šola. 
Ne po angleško, ne po nemško, ne po 
francosko, pač pa po naše, po jugo
slovansko. Dandanes ti s šestim  le
tom (kakor vojaka) vzamejo otroka 
in počenjajo z njim kar se jim ljubi, a 
ti plačuj in molči. To je šola! J. J.

Doma In po svetu.
Agrarno vprašanje. »Kmetski list« 

poroča, da se je nedavno mudil v Beo
gradu zastopnik »Zveze slovenskih 
agrarnih interesentov«, g. Albin P re 
peluh, in je bil sprejet na dvoru, nato 
pa pri m inistrskem predsedniku g. 
Petru  Živko vicu in ministru pravde, 
gosp. dr. Srskiču. S seboj je nesel ob
sežen statistični materijal, predloge 
in načrte, kako naj se reši vprašanje 
agrarne reforme v hriboviti in revni 
Sloveniji. Z najboljšimi vtisi se je v r
nil iz Beograda. — Da! A grarno vp ra
šanje je važno za in teresente in ti so 
mali kmeti, bajtarji in oni, ki delajo 
na km etih vse življenje za druge. T u
di za veleposestnike je vprašanje 
važno, toda ti se bodo pam etni re 
šitvi upirali. To sta  vsekakor dve 
gospodarski politiki, ki se na podla
gi solidarizma ne bosta lahko rešili.

Veleposest v privatnih, cerkvenih in 
drugih rokah ima končno odločilno 
besedo. Bivši parlam ent tega vp ra 
šanja resno ni hotel načeti, k e r so se 
m eščanske stranke bale zamere, go
spodarski krogi pa so tudi danes p ro 
ti kakršnikoli, recimo, socializaciji, 
razen, če se pri tej operaciji dobro 
zasluži, kakor se je to zgodilo nekdaj 
s fevdalci. — Torej, bomo videli!

Dr. Kosta Jovanovič je umrl. Biv
ši podpredsednik beograjske občine, 
dr. Kosta Jovanovič, ki je bil zaple
ten v znano pravdo, je nenadoma 
umrl.

Akademični slikar Fran Sterle,
ki se je v Londonu ponesrečil, je 
umrl dne 29. m. rn. v 41. letu svoje 
starosti. Sterle je bil rojen v Dole
nji vasi pri Cerknici in je absolviral 
umetno-obrtno šolo v Ljubljani in

slikarsko akademijo na Dunaju. Nje
gova posebnost je bila, da ni poznal 
raznih »modernih« struj. V glavnem 
je bil portretist.

Uradne ure pri državnih uradih.
V smislu naredbe ministrskega pred
sednika so pri državnih uradih od 
1. maja do 1. novembra uvedene na
slednje uradne ure vsak dan razen 
nedelj in od države priznanih p raz
nikov, in sicer od 7.30 do 12.30 ter 
od 16. do 18. ure; ob sobotah pa od 
7.30 do 13.30.

*
Madžarom je že zopet dolgčas 

po kralju. P o  poročilih lista »Arnap« 
trdi grof Bethlen, dla je zakon o de- 
tronizaciji Habsburžanov nemoralen 
ter da je bil sklenjen pod pritiskom 
tujih zunanjih sil. Grof Bethlen sim
patizira z legitimisti ter jim celo da
je priliko, da ustvarja jo  razpolože
nje za Habsburžane. Oton Habsbur
ški doseže letos polnoletnost, ki naj 
se na M adžarskem  dostojno prosla
vi. P redvsem  bo Bethlen dal v zbor
nici ratificirati pariški sporazum o 
vzhodnih reparacijah in sprejeti p ro 
račun. Nato pride na vrsto  izpre- 
mernba ustave. Ob priliki pa potem 
izda vlada deklaracijo, s katero se 
naj prekliče zakon o detronizaciji 
Habsburžanov kot nemoralen zakon 
in izreče princip, da Madžari ne mo- 

. rejo ostati več brez kralja. — Če je 
resnica? Mogoče!

Dve leti preiskovalnega zapora.
V Budimpešti se pripravlja kom uni
stični proces, pri katerem  je obtože
nih 108 oseb. R azprava je bila dolo
čena na pondeljek, dne 28. m. m., a 
je bila zopet preložena za mesec dni 
— iz adm inistrativnih vzrokov. Za
govorniki so protestirali proti odgo- 
ditvi, češ, da utegnejo biti nekateri 
obtoženci nedolžni in čepe v jetniš- 
nicah že dve leti. Jasno je, da je tako 
postopanje krivično, če ljudje sede 
po nedolžnem v zaporu. Tak preisko
valni zapor je podoben srednjeveški 
torturi, ki lahko ubije najboljše ljudi 
fizično in duševno ter napravi iz njih
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L. N. Tolstoj.

Dogodbica za otroke.
V odprti kočiji s ta  se vozila d e 

ček in deklica skozi vasi. Deklici je 
bilo pet let, dečku pa šest. Nista bila 
b ra t in sestra, tem več b ratranca; 
njuni m ateri sta bili sestri, ki pa sta 
ostali v gosteh pri znancih, medtem 
ko sta  o troka poslali domov v sprem 
stvu vzgojiteljice. Ko so se peljali 
skozi neko vas, se je kočiji zlomi
lo kolo in kočijaž je izjavil, da ne 
morejo nadaljevati vožnje, dokler se 
škoda ne popravi, k a r  pa ne bo dol
go trajalo.

»Ravno prav,« reče vzgojiteljica, 
»saj smo se že dolgo vozili in moja 
otročička sta  gotovo že lačna. Ho
čem jih z mlekom in kruhom  nasititi. 
Zelo pametno je bilo, da so nas s tem 
preskrbeli.«

Bilo je v jeseni. Zunaj je bilo 
mrzlo in začelo je tudi deževati. 
Vzgojiteljica je z otrokom a vstopila 
v najbližjo km ečko kočo, ki je bila 
znotraj popolnoma črna, ker ni im e
la dimnika. V takih malih km ečkih 
kočah se po zimi, kadar se kuri, od
prejo v ra ta  na stežaj in dim uhaja 
skozi nje tako dolgo, dokler ni peč 
razbeljena. Tudi to je bila tak a  ko
ča. Bila je s ta ra  in um azana in tla  so 
bila razkopana. V kotu je visela sve
ta  podoba, pod ka te ro  so stale dolge 
klopi na obeh straneh mize. V na
sprotnem  kotu je stala  široka peč.

O troka sta  v izbi najprej opazila 
svoje sovrstnike: bilo je to bosonogo 
dekletce, ki je bilo oblečeno samo v 
umazano srajčko in pa trebušasti, 
skoraj popolnoma gol fantek. T retje 
dete, komaj eno leto staro  dekletce, 
je ležalo na klopi pri peči in se na 
ves glas drlo. Km etica ga je tolažila; 
ko pa ječvstopila vzgojiteljica s svo
jima otrokom a, je pustila kričeče dete 
in je začela s klopi in mize posprav
ljati razno navlako, da pripravi go
stom prostor.

Vzgojiteljica je prinesla iz kočije 
potno torbo, ki je bila zaklenjena z 
blestečo ključavnico. Kmečki otroci 
so polni začudenja ogledovali to klju
čavnico in jo kazali drug drugemu. 
Vzgojiteljica je vzela iz torbe »ter- 
mos-steklenico« s toplim mlekom, 
kruh in čist bel prtič. Ko je vse p ri
pravila je rekla:

»No otroka, pridita, mislim, da 
sta že dovolj lačna!«

Toda otroka nista prišla. Mala 
deklica Sonja je uprla pogled na pol- 
gole km ečke otroke in je ogledovala 
zdaj enega, zdaj drugega. Nikdar še 
ni videla tako umazanih in strganih 
srajčk in tako golih otrok in se je ze
lo čudila. Deček Petja je pa opazo
val zdaj njo, zdaj km ečke otroke in 
ni vedel, naj se li smeji ali naj se čudi 
z njo vred. Sonja je posebno pozorno 
opazovala malo dekletce na klopi 
pri postelji, ki je venomer kričalo.

»Zakaj pa kriči?« je vprašala.

»Lačna je,« je odgovorila m ati 
kmetica.

»Rada bi ji kaj dala, pa nimam
nič— .«

»No, no, pridita že vendar!« je 
opominjala vzgojiteljica, ki je pri mi
zi delila kruh. »Pridita vendar!« je 
ponovila nevoljno.

O troka sta  ubogala in šla k  mizi. 
Vzgojiteljica je nalila m leka v kozar
ce ter jih postavila pred nju in polo
žila poleg kruha. Ali Sonja ni 
jesti in je odrinila kozarce. Ko je P e t
ja to videl, je tudi on storil tako.

»Ali je res?« je vprašala Sonja in 
pokazala na kmetico.

»Kaj?« Vpraša vzgojiteljica.
»Da nima mleka,« reče Sonja.
»Kako naj jaz to vem? To ni na

ša stvar. Zdaj jejta!«
»Jaz ne bom!« odvrne Sonja.
»Jaz tudi ne!« reče Petja.
»Jaz ji bom dala svoje,« pravi So

nja, neprenehom a opazujoč kričeče 
dete.

»No, dosti sta klepetala! Čemu ta 
ke prazne besede?« opominja vzgo
jiteljica. »Jejta, sicer bo vse mrzlo!«

»Ne bom jedla, ne maram!« zavpi
je Sonja nenadoma. »Tudi doma ne 
bom jedla, če ji ne daš mleka!«

»Jejta najprvo vidva in če bo kaj 
ostalo, naj dobi.«

»Jaz ne maram in ne bom, dokler 
ji od tega ne daš!«

»Jaz tudi ne, jaz tudi ne!« je vpil 
Petja. Nečem, pa nečem!«

»Ali ne bo tem u blebetanju kon
ca!« se je razsrdila vzgojiteljica. »Ali 
so vsi ljudje enaki? K akor in komur 
je Bog dal! In vajinima očetom a je 
dal!«

»Zakaj pa ni tudi njim dal?« vp ra 
ša Sonja.

»Tega mi ne moremo vedeti. T a 
ko je Bog hotel!« je rekla vzgojitelji
ca in vlila malo m leka v skodelico in 
ga ponudila kmetici, da ga da dek le
tu. Dete je začelo piti in je utihnilo; 
ali o troka se še vedno nista pomirila 
in Sonja še vedno ni hotela ne piti 
ne jesti.

»Tako je Bog hotel,« je ponovila. 
»Zakaj pa je tako hotel? Hudobni 
Bog! Grdi Bog! Nič več ne bom k nje
mu molila!«

»To ni prav, kar govorita!« je 
zmajevaje z glavo rekla vzgojiteljica. 
»To je grdo! Bom očetu povedala!«

»Povej!« odvrne Sonja. »Jaz sem 
to premislila. Tako ne sme biti, ne 
sme biti!«

»Kaj ne sme biti?« je vprašala 
vzgojiteljica.

»Ne sme biti, da imajo eni vsega 
dosti, drugi pa nič!«

»Mogoče je Bog nalašč tako na
pravil,« reče Petja.

»Ne, hudobnež, hudobnež! Jaz  ne 
bom pila in ne jedla. To je hudoben 
Bog! Jaz  ga ne morem več ljubiti!«

Nenadoma se pa oglasi doli s peči 
hripav glas, ki med kašljanjem spre
govori:
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neprijetna brem ena za človeško 
družbo.

Spekulacija s prispevki socialne
ga zavarovanja. Bolgarski finančni 
minister je sporazumno z ministrskim 
svetom odredil, da se morajo socialni 
fondi porabiti v olajšanje kreditne 
krize. Imetje teh fondov znaša 2V2 
milijardi levov. Predvsem  naj se v ta 
namen porabi 40% za Narodno ban
ko in druge kreditne zavode. D elav
sko časopisje ugovarja, češ, da se 
hoče porabljati denar v povsem ri- 
skable namene. Tudi d irek tor m ed
narodnega urada dela je zadnjič v So
fiji odločno ugovarjal takim  namenom

Volilna borba v Rusiji se  pričenja. 
Poročali smo, da sklicuje ruska ko
munistična s tranka kongres na dan 
15. junija t. 1. Volitve delegatov so 
razpisane. V ruski komunistični 
stranki je več smeri, ki si nasprotu
jejo. Najmočnejša je desničarska 
smer, ki ji načeluje Rikov, p redsed 
nik sovjetske vlade, Kalinin, p red 
sednik centralnega eksekutivnega 
sovjetskega odbora, Buharin, bivši 
glavni urednik »Pravde« (glasila 
stranke), Krupskaja., Leninova vdova 
in drugi. Vsi ti so nasprotniki Jožeta 
Stalina. Na kongresu 1927 je propa
del Trocki, sedaj utegne propasti 
Stalin, če dobe desničarji večino.

Ameriški delavci za ustanovi
tev politične stranke. V glasilu de
lavskih unij »Union Labor Record« 
so načeli ameriški delavci debato 
o ustanovitvi politične stranke. Med 
meščanskima strankam a (liberalci in 
republikanci) se vedno bolj širi ko
rupcija in niti ene obljube ob volit
vah delavcem stranki ne izpolnita 
po volitvah. Iz tega razloga sm atra 
jo delavci, da je potrebna ustanovi
tev delavske stranke, ki bi ji bile te 
melj delavske strokovne organizaci
je kakor na Angleškem. Soc ia lis t ič 
no gibanje v Ameriki (v Zedinjenih 
državah je sicer že znatno) dobi do 
500.000 glasov pri volitvah), politič
na stranka z zaledjem strokovnih o r 
ganizacij bi pa utegnila dobiti pet do 
šest milijonov glasov. Ameriško 
delavstvo se torej pričenja zavedati 
svoje velike politične naloge.

Silna eksplozija municije pri 
Trieru. Pri mestu Trieru, ki je še 
vedno zasedeno po Francozih, se je 
v torek, dne 23. t. m. dogodila silna 
eksplozija municije, katere  vzroka 
še ne vedo. Zračni pritisk je v od
daljenosti 250 metrov od k ra ja  ne
zgode odnesel strehe s treh hiš. T u 
di sicer so poslopja v mestu silno t r 
pela.

Zanimiva tiskovna pravda. Av
strijsko vojaštvo je nujno rabilo no
vo gorsko vežbališče. Armadno po
veljstvo je v to svrho najelo večji 
kompleks v predgorju Dachsteina na 
Štajerskem. T a  kraj predstavlja div

je razm etane rebri in skalovja, z m a
lo dostopnimi soteskami. Domače 
prebivalstvo je tem krajem nadelo 
svoja značilna imena, ki so včasih 
taka, da se človeku sitno zdi, jih v 
spodobni družbi imenovati. Ali tu se 
ne da nič pomagati, imena so tu in 
so tudi na Freytagovih specijalnih 
zemljevidih točno označena. Tako 
se imenuje v tem kraju neka reber 
»Rossarsch«, neka soteska pa celo 
»Arschlochvvinkel«. Dunajski »Abend« 
je iz tega skoval humoristično b e 
ležko, po kateri je izgledalo, da bo 
vojni minister Vaugoin eksereiral s 
svojimi domobranci po »Arschloch- 
winklu«. Izkazalo se je pa, da  je 
»Abend«-ova konštatacija globoko 
razžalila celo avstrijsko zvezno a r 
mado, do zadnjega njenega rekruta, 
in njegov urednik je moral pred ka- 
dija. Dokazal je sicer potom prič in 
Freytagovih specijalk, da ta geograf
ska imena res obstoje, ali ni mu do
sti pomagalo. Obsojen je bil radi 
žaljenja arm ade na 1000 šilingov 
globe. Kljub temu ima »Abend« ves 
Dunaj na svoji strani, ki se smeje 
Vaugoinu in njegovim junakom.

Blaznosti ameriškega sodstva. V 
deželi najhujšega kapitalizm a je naj
hujši zločin zločin proti svetosti do
larja in tatv ina se tam  kaznuje kakor 
nikjer drugje na svetu. V Brocklynu 
je bil neki 32 letni delavec radi 180 
dolarjev obsojen na šestnajst let je
če. Istočasno je bila v New-Yorku 
neka 29 letna ženska obsojena na 
dosmrtno ječo, ker je četrtič  v neki 
trgovini nekaj ukradla. Ko je prvič 
ukradla neki plašč, je za to odsedela 
eno leto. Leta 1909 je neki Franck 
Singer ukradel 51 dolarjev in je bil 
za to obsojen na 39 let ječe. Radi do
brega obnašanja je bil po 20 letih  po- 
miloščen in kot bolan, za vsako delo 
nezmožen starček, izpuščen. V 20 le
tih si je v ječi z neumornim delom 
prislužil 35 dolarjev 38 centov in d r
žava mu je dala na pot 10 dolarjev. 
S 45 dolarji naj torej čaka smrti.

Krematorij živih v Kolumbiji. Pri
požaru, ki je uničil kolumbijske je 
če, v katerih se je nahajalo 5000 
kaznencev, dasi je v omenjenih j e 
čah prostora le za 2000 oseb, je na
šlo sm rt v plamenih blizu 400 ljudi. 
Pri reševanju so se mnogi jetniki iz
kazali kot junaki, ker so se skrajno 
požrtvovalno udejstvovali in so mno
gi pri reševanju svojih tovarišev na
šli končno sami smrt. Medtem ko je 
vlada države Ohio že odposlala ko
misijo na lice nesreče, da bi ugoto
vila vzrok požara in zakaj se ni k a 
znencev pravočasno izpustilo iz ce
lic, se je končno zvezna vlada v 
Washingtonu tudi odločila, odposlati 
svojo komisijo, ker vlada po vsej 
Ameriki silno razburjenje radi k a 
tastrofe.

»Oh, otročička, otročička. Vidva 
sta dobra otročička, toda ni pam et
no, k a r govorita.«

Zopet ga je prekinil kašelj. O tro
ka sta uprla poglede na peč in sta 
videla, da se je od tam  nagnil nagu
ban obraz starca, obkrožen z belimi 
lasmi. S tarec je majal z glavo in na
daljeval:

»Bog ni hudoben, otročička. Bog 
je dober, dragi otroci. On ljubi vse 
enako močno, Ampak, da jed6 eni 
bel kruh, drugi pa črnega nimajo, pa 
ni on napravil, tem več so to nap ra 
vili ljudje, ker so nanj pozabili.« Zo
pet ga je prem agal kašelj. Ko se je 
odkašljal, je nadaljeval: »Ljudje so 
na Boga pozabili, zato so napravili, 
da žive eni v izobilju, drugi pa glad 
trpž. Če bi pa vsi živeli po njegovi vo
lji, potem bi pa imeli vsi vsega dosti.«

»Kako pa se naj napravi, da bodo 
imeli vsi vsega dosti?« je vprašala 
Sonja.

»Kako se naj to napravi?« šepeče 
starec. »Naj se dela tako, kakor je 
Bog zapovedal. In Bog je zapovedal, 
da moramo vse na enake dele deliti.«

»Kako? kako?« vprašuje Petja.
»Bog je zapovedal, da moramo vse 

na enake dele razdeliti!«
»Zapovedal, da moramo vse na 

enake dele razdeliti?« ponovi Petja. 
»Ko bom jaz velik, hočem tako n a 
praviti.«

»Jaz bom tudi tako napravila.« 
je ponovila Sonja.

»Jaz sem poprej rekel, da bom 
tako napravil kakor ti,« se vnema 
Petja. »In tako bom napravil, da ne 
bo več revežev!«

»No, zdaj pa je dosti vajinega k le
petanja,« reče vzgojiteljica. »Izpijta 
mleko!«

»Ne marava, ne marava, ne m a
ra va!« vpijeta o troka oba hkrati. 
»Ko bova velika, bova na vsak n a 
čin tako  napravila!«

»Vidva sta dobra otroka,« reče 
starec in se smehlja, da sta se videla 
edina preostala mu zoba v spodnji 
čeljusti. »Jaz najbrže tega ne bom do
čakal; toda vajin sklep je dober in 
Bog naj Vama pomaga ga izpolniti.«

»Naj napravijo z nama karkoli,« 
reče Sonja, »midva bova na vsak na
čin tako naredila!«

»Da, tako bova naredila!« je p ri
trdil Petja.

»Prav je tako, prav je tako!« je 
rekel starec in se začel smehljati in 
kašljati.« In ko se je odkašljal, je še 
pristavil: »Ampak glejta, da ne po
zabita.«

»Ne bova pozabila!« zakličeta 
otroka.

»Lepo, lepo, torej je sklenjeno.«
Prišel je kočijaž in je javil, da je 

kolo popravljeno. O troka sta  se od
peljala.

Kako se pa bo dogodek naprej 
razvijal, bomo pa še mogoče vsi vi
deli.
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Številke govorijo za
jedi lno mast  
Schichtov Ceres
Odrasel delaven človek 
potrebuje dnevno 3100  
kalorij. Za pridobitev 
istih bi se  moralo vzeti:

Ceresa
0*34 kg

Sirovega mula 
0 ‘41 kg

Kruha 
1-16 kg

vlajec 
2-3 kg

Krompirja 
4  kg

Mleka
4-7 kg

Zelja 
11 ‘4  kg

Najvišjo hranilno 
moč pri najmanjši 
količini d a j e

- < r,sf
Schichtov1
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Ljubljana.

Upravni odbor Kranjske hranilnice 
je tudi nov. 

Razpust starega upravnega odbora.
Dravski ban je imenoval v bano

vinski Kranjski hranilnici nov uprav
ni odbor po vidikih kakor pri Kme
tijski družbi.

V novem odboru so: dr. Vladimir 
Ravnihar, odvetnik v Ljubljani, p red 
sednik; podpredsednik Rado Hri
bar, industrijec v Ljubljani; člani 
Franc Finžgar, župnik v Ljubljani; 
dr. Jakob Kovačec, ravnatelj podruž
nice Gospodarske zadružne banke v 
Mariboru; dr. Niko Zupanič, ravna
telj muzeja v Ljubljani; Jernej P in 
tar, bivši ravnatelj Jadranske banke 
v Ljubljani; dr. Karl Kuhelj, odvet
nik v Ljubljani. V nadzornem odboru 
so: Alojzij Pavlin, Anton Meden, dr. 
Česnik, Ivo Rudež.

Stari odbor je bil razrešen pred 
potekom poslovne dobe. Od bivših 
odbornikov sta ostala v upravi samo 
dr. VI. Ravnihar in Fr. Finžgar.

*
V novem upravnem odboru sta 

dva advokata, dva bančna direktor
ja, en župnik, en ravnatelj rriuzeja 
in en industrijec. Delavca hranitelja 
ni nobenega. — Kranjska hranilnica 
je bila ustanovljena pred 110. leti in 
je bila pred vojno v naših krajih na j
večji denarni zavod. Imela je okoli 
75 milijonov zlatih kron vlog, kar 
odgovarja v sedanji valuti približno 
900 milijonom dinarjev. Ob znanih 
septemberskih dogodkih so pa bile 
iz nje dvignjene znatne vsote. P red  
nekaj leti jo je odkupil ljubljanski 
oblastni odbor, ki ji je tudi imeno
val upravni odbor. Po  ukinitvi ob
lasti je prešla Kranjska hranilnica v 
last Dravske banovine in tako je s e 
daj ban, ki je edini odločujoč organ, 
imenoval Kranjski hranilnici nov 
upravni odbor.

Iz sestave novega upravnega od
bora je razvidno, da so novi odbor
niki večinoma pripadniki bivše »ra
dikalne stranke« in kroga Kmetske 
posojilnice ljubljanske okolice.

V gospodarskem oziru ta izpre- 
ineinba ne pomeni mnogo, ker spa
da zavod med manjše denarne za 
vode, dasi je stal pred vojno na p r 
vem mestu. Dočim so drugi zavodi 
konstantno širili svoj gospodarski

vpliv, ta zavod spričo večkratne iz- 
premembe uprave in lastništva ni 
mogel sporedno razvijati svojega 
delovanja.

Predavanje o tuberkulozi priredi Okrož
ni urad za zavarovanje delavcev v Ljublja
ni V soboto, dne 3. maja 1930, ob 9. uri 
zvečer v dvorani na Miklošičevi cesti. — 
P redavata: g. dr. Debevc Franc: »Tipi (sli
ke in oblike) jetike« ter g. dr. Jam ar Tone: 
»Kako se ubranimo jetike.« Predavanje bo 
združeno s predvajanjem skioptičnih slik o 
napravah OUZD ter delavskih zdraviliščih 
in okrevališčih na Rabu, Klenovniku in Bre- 
stovcu. Predavanje se vrši povodom prire
ditve protituberkuloznih dni. Vstopnine ni.

Vremenska napoved. Letošnje le 
to bo menda še zelo slabo vreme. T a 
ko pravijo preroki, ker je bil prvi maj 
deževen in meglen dan.

Maribor.
Popolno gradbeno mrtvilo. Gotovi ljud

je, ki so se pred leti trudili, preprečiti mest
ni občini gradbo stanovanj, pridejo sedaj na 
svoj račun, kajti m estna občina maribor
ska ne misli letos zidati niti zasilnih sta 
novanj, dasi je potreba velika. Neki dnev
nik je prinesel te dni notico, v kateri vpra
šuje, kaj je z gradbo palače OUZD v Ma
riboru, za katero je že davno vse priprav
ljeno. Da res, ampak ravno tako umestno 
vprašanje je, kaj je z gradbo kolodvorske 
ter carinske pošte, ki ju »grade« tudi že 
dve leti? Za te zgradbe, za katere se bo 
porabil kaldrminski fond, se je že predlan
skim začelo delati »štimungo«, toda te 
zgradbe so prava fata morgana za Mari
bor: čimbolj se jim približujemo, tembolj se 
oddaljujejo. Na vsa poznejša tozadevna 
vprašanja se je od kompetentne strani ved
no odgovarjalo, da manjka »samo še en 
podpis«, da pa je zadeva sicer že rešena. 
Predlansko jesen se je reklo, da se bo go
tovo, če preje ne, spomladi začelo z gradbo. 
Toda sedaj imamo že drugo spomlad, in si
cer krasno spomlad, ki je naravnost ideal
na za večje gradbe. Cas hiti, gradbene ži
vahnosti pa ni opažati nobene, in upravi
čeno se je bati, da bo gradbena sezona po
tekla, Maribor pa bo ostal tam, kjer je bil 
pred tremi leti. Med tem* se kaldrminski 
fond kopiči. . .  Če že ni upanja na gradbo 
omenjenih poslopij, tedaj naj bi se vsaj 
pristopilo tlakovanju Aleksandrove ceste 
vzdolž glavnega kolodvora in še bolj nuj
nemu tlakovanju ceste na tovorni kolodvor, 
ki dela konkurenco vsem haloškim klancem 
glede blata in prahu. P red  kratkim se je 
na tein ne čez dvesto metrov dolgem kosu 
ceste nekemu kmetu iz Slovenskih goric 
polomil voz. Da ste slišali, kaj vse je  tisti 
kmetič povedal na račun mestne uprave! 
V današnjem času avtomobilskega prome
ta, pešcu sploh ni več mogoče hoditi po 
tej cesti. Če je cesta blatna, ga obrizga 
blato, ki škropi izpod koles drvečega avto
mobila na vse strani, kadar pa je cesta 
prašna, bi se človek skoro zadušil. P a  tudi 
živina se na tej cesti muči. da tega ni moč 
opisati. Torej, zganite se v enem ali dru
gem oziru. Občinski predstavniki večkrat
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posečajo Beograd, toda, da bi ti poseti imeli 
tudi kaj praktičnega uspeha, o tem se pa 
nič ne sliši!

Gradba novega poslopja OUZD v Ma
riboru. Komisar OUZD nam sporoča: Iz- 
gleda, da je v Mariboru ponekod nastalo 
mnenje, kot da se ni storilo, kar bi bilo 
potrebno, da se gradbo novih prostorov 
za ekspozituro OUZD v Mariboru čimbolj 
pospeši. — 31. 8. 1929 je bil sklenjen nakup 
stavbiiča. OUZD je takoj dobil odobrenje 
g. komisarja SUZOR-a v Zagrebu in konč
no ministra za socijalno politiko in narod
no zdravje. 16. 1. 1930 je bila končna seja 
ocenjevalne komisije idejnih skic, nakar je 
sledila razstava projektov. Ker noben pro
jekt ni odgovarjal potrebam, je sledilo na
to več posvetovanj v Ljubljani in v Za
grebu, kako z razpoložljivimi sredstvi ven
darle dobiti vse potrebne prostore. — 
Dne 24. 2. 1930 je dobil izdelavo novih idej
nih skic in vložitvenih načrtov arh. Saša 
Dev. Idejne skice arh. Saša Deva sta odo
brila oba komisarja na seji dne 25. in 26. 
marca v Zagrebu; vložitvene načrte pa 
26. 4. 1930. Prihodnje bližnje dni bo SUZOR 
načrte vložil pri mestnem m agistratu ma
riborskem in prosil za odobritev. — Nave
deni datumi pričajo, da OUZD v Ljubljani 
obravnava ta predmet kot najnujnejši in 
da sta obe višji instanci z izredno naklo
njenostjo storili vse, da se zadeva brez 
prestanka gladko in hitro razvija.

Sprememba avtobusnega prome
ta ni progi 1. Na progi Glavni trg— 
Kasarna kralja  P e tra  bo od 3. t. r a  
vozil mestni avtobus tako, da bo na 
končni postaji imel postanka samo 
1 minuto, nato pa se bo vrnil po Ket
tejevi iri Magdalenski ulici nazaj.

Jesenice.
Odpust tehničnega ravnatelja K.

I. D. Te dni je bil zazresen svoje služ
be tehnični ravnatelj K. I. D., g. inž. 
K. Hofmann. Vso javnost, predvsem  
pa delavstvo in nam eščenstvo, je ta 
odpust upravičeno presenetil, kakor 
sploh presenečajo ljudi tak i dogodki 
zadnjega časa. O dkar je prešla to 
varna v drugo posest, se vedno kaj 
ugiba in razpravlja, vedno se šušlja 
o raznih zakulisnih nam erah, a vse v 
tem smislu, da se poslabša položaj 
delovnih ljudi, pa poveča profit novih 
akcijonarjev. Dokler je bila večina 
delnic v inozemskih rokah, je bil po
ložaj normalen in vsaj ni bilo p rehu
dih izgledov za poslabšanje že itak  
neprerožnatega stanja. O dkar pa ve
drijo na Jesenicah gospodje, ki so 
menda naši državljani, izgledi za de
lavce niso zelo rožnati. Tujcem bi ne

mogli zam eriti izkoriščevalnih nakan 
v tak i meri kot to smemo svojim so
državljanom. V kolikor smo informi
rani, je novo lastništvo predvidevalo 
in nam eravalo 30 odstotno redukcijo 
delavstva in nameščencev. Po tej na
meri bi prišlo ob kruh okrog 700 lju
di, kar bi pomenilo nepojmljiv in ne- 
preračunljiv udarec. Naš kraj bi s ta 
ko »racionalizacijo«, ki je golo strem 
ljenje za povečanjem  m astnega do
bička na račun gorenjskih p ro le tar
cev, u trpel strahovito škodo. Saj je 
itak brezposelnost v bujnem cvetju, 
a zaposleni tako  že za hrano komaj 
zaslužijo. — Gosp. tehničnem u rav 
natelju se je predložila tozadevna za
hteva, da to redukcijo izvede. K er pa 
on ni pristal, so ga odpustili. Ne ve 
se, kako bo stvar iztekla, kajti zade
va ni m alenkostna in pomeni morda 
šele pričetek  odločilnih in važnih do
godkov. V sekakor je to resen opo
min za delavstvo, ki svoje kolektivne 
interese preveč zanem arja in se vzlic 
vsemu le še prem alo briga za organi
zacijo. To je pa tudi opomin našim 
oblastim, ki morajo storiti vse, da se 
preprečijo slutene katastrofe.

Zopet je »Svoboda« dobila nogo
metno tekmo. V nedeljo popoldne je 
gostoval na Jesenicah S. K. »Bled« 
in odigral tekmo s »Svobodo«. R e
zultat 4 : 2 v korist »Svobode«. — 
Tekm a je bila včasih presurova.

Naliv s točo smo imeli v  torek 
dopoldne, toda brez posebne škode.

Kulturni pregled.
»Socijalna misao«, zagrebška marksi

stična znanstvena revija, ima v svoji april
ski številki posebno srečno izbrane, aktual
ne prispevke: Slavko Henč razpravlja v 
članku: »Ne moremo več nazaj, odprta nam 
je pot samo naprej«, o naših gospodarskih 
vprašanjih. Anton Kristan je prispeval in
formativni članek »Delavsko zadružništvo 
v Belgiji«. Dr. Dragoljub Jovanovič: 
»Kmečko, družinsko gospodarstvo.« Dr. 
Eugen Štern iz P rage: »Masarykov soci- 
jalizem.« Mirko Kus-Nikolajev je prispeval 
lep esej o Uptonu Sinclairu, s Sinclairovo 
sliko. Mirko Kus-Nikolajeva poznamo kot 
enega najodličnejših hrvatskih socijulnih pi
sateljev. Isti pisatelj je prispeval tudi pre
vod Sinclairjevega spisa o Jack Londonu 
in Jack Londonovo izpoved »Kako sem po
stal socijalist«, ki ne vsebujeta samo zelo 
zanimivih podatkov o obeh Američanih, am
pak imata tudi precejšnjo literarno vred
nost. Nadalje vsebuje številka poučno so-

SUHOR
je zaradi svojega izvrstnega okusa ter velike vsebine  
redilnih snovi postal potreben celem u ljudstvu. Če ho
čete  dobiti pravo kvaliteto, zahtevajte povsod samo

Robausov suhor
v originalnem  zavoju ter z original, z a p e č a t n i m i  
znamkami. Te znam ke jam čijo za kvaliteto.

Dobi se povsod.

TRI PREDNOSTI
I. Ogromna Isblva.

II. Izborna kvaliteta.
III. Nizka cana In plaillna olajlava.

Blago za  moške obleke in spom ladanske plašče.  —  

Blago za  dam ske kostime, plašče in obleke. - * ■  Cefiri, 
oksfordi in pop lin i za  moške srajce.  —  Crepe-de-chine, 
crepe-saten, crepe-georgette, crepe-marodiine.  —  Bem- 
berg- in umetna sv ila  v  modernih barvah in desenih. 
Vsakovrstno p la tno  za  perilo  stalno v  ve lik i izbiri.

RNIK, MARIBOR, KOROŠKA C. 9

cijalno razpravo dr. Dinka Tomašiča: »Od
prava plodu s stališča socijologije in kri
minalne politike«; Ante Cvitkoviča: »Živ
ljenje naših delavcev v Primorju« in S tan
ka Tomašiča literarni prispevek: »Povest 
o marmeladi.« Med književnimi poročili se 
ocenjajo tudi knjige Cankarjeve družbe, 
zlasti Cerkvenikova »Daj nam danes naš 
vsakdanji kruh« in Ivana Podržaja »Martin 
Brbek«.

Delavski Šport.
Delavska športna zveza. V nedeljo, dne 

27. aprila 1930, se je vršila konferenca de
lavskih športnih klubov Slovenije, na ka
teri je bilo zastopanih 8 klubov; 1 klub je 
dal pismeno izjavo, da se z ustanovitvijo 
zveze strinja in edino 1 klub se konference 
ni udeležil. Na konferenci se je soglasno 
sklenilo ustanoviti delavsko športno zvezo 
ter je bil izvoljen 5 članski pripravljalni 
odbor iz vrst ljubljanskih klubov, ki bo v 
najkrajšem  času izdelal in predložil oblasti 
pravila zveze. 2e letošnje leto se bo začelo 
s tekmovanjem za delavsko prvenstvo.

Nov športni odsek »Svobode« se usta
novi na Viču pri Ljubljani, ki bo začel go
jiti poleg nogometa tudi lahkoatletiko. Ini- 
cijativo viških »Svobodašev« pozdravljamo.

S. K. »Svoboda« Ljubljana : S. K. »Ja
dran«. V nedeljo, dne 4. m aja 1930, se vrši 
v  Ljubljani med gornjima kluboma zadnja 
prvenstvena tekma. S. K. »Svoboda« je na 
četrtem mestu prvenstvene tabele, »Jadran«

pa na petem mestu. Ker sta oba kluba le
tošnje leto vztrajno trenirala, je pričako
vati hude borbe za točke.

10 letnica S. K. »Svobode«. V Ljubljani 
se vrši letos o binkoštih dne 8. in 9. junija 
1930 povodom velesejma proslava lOletni- 
nice S. K. »Svobode«. Na proslavi bodo so
delovali delavski športni klubi iz Avstrije 
in prvorazredni klubi iz Jugoslavije. V okvi
ru proslave bo tudi promenadni koncert in 
razne druge prireditve. D ruštva v Ljub
ljani in okolici naprošamo, da na ta dva 
dneva ne prirejajo kakih prireditev, marveč 
se vse delavstvo udeleži proslave 10 letnice 
S. K. »Svobode«.

Ali sl že poravnal naroi- 
nino ? Ako Se ne, stori 
svojo dolžnost takoj I

Izredno n i z k e  c e n e !  
N aj v e č j a  za loga  p lošč! 

Tvomlca glasbil
MEINEL & HEROLD

Prodajalna: Trg Svobod* 
Maribor,

m o d is t in ja
CELJE

(Palača l. brv. Monice)
Podružnica: Trbovlje II.

Priporoča, se za izde
lovanje v s e h  v r s t  
otroških in damskih 
klobukov. — Velika 
izbira s l a m n i  ko v , 

klobuiinaslih in 
žalnih klobu

kov itd.D
Cene nizke!

OPOZORITE 
VAŠE ZNAM«.

da jih hočem za 
vedno osvoboditi

n eu god n ega  
znojenja nog

pa če se je tudi to zno
jenje pojavilo v toplih 
letnih dnevih. To zdrav
ljenje se ne vrši potom 
zdravil, tem več je prav 
enostaven naravni posto
pek. Prosim, da priložite 
znamko za odgovor. --

J. LUSTIG, OSIJEK
KR E t MI NA UL CA.

Nabirajte 
nove 

naročnike
EK SPO RTN A  HIŠA

„LUNA“
lastnik Albin Prlstarnlk 

MARIBOR 
A le k s a n d r o v a  c. 19  

*

Za pom ladansko sazono kakor tudi za bližajoče se blnkoltna praznika
Imam preskrbljeno veliko zalogo in sicer: nogavica za otroka, par od Din 5-— 
naprej, črne, rujave, drap, sive in bele barve, m olka nogavica od Din 5 — naprej, 
•a rn ika  nogavica od Din 7’— naprej, flor-nogavlce od Din 12,— naprej. — Za 
dobro blago jamčim! Nadalje nudim vazanlno meter od Din 75 — naprej, Clpka 
m eter od Din !■— naprej, svllana traka meter od Din 1 — naprej. Vse vrste 
sukanca. Volnane platanlna-vazanina, llvanka, gumba in druge po
trebščine za krojače In šivilje, po brezkonkurenčnih cenah. — Lastna platllnlca In 
pradtlskarlja. -  SraJCa, spodnjo hlata, kravata, palica, dainlkl 
v bogati izbiri po znllanlh canahl (avljl Iz usnja za otroka ln sandala 
od Din 24 '— naprej.

S A N O  N A  A L E K S A N D R O V I  C E S T I  1 9

Pozor birmanci!
Konfakdjska trgovina

Žiga Weiss
C e l je -G a b e r je  3  (v hiSi g .  P le v la k )

priporoča raznovrstne zgotovljene obleke v vsaki 
velikosti in po najnižji ceni že od 100 Din naprej. 
Lastno izdelovanje oblek po meri in najnovejšem  
kroju. — O glejte si pred nakupom našo za lo g o !

PRIPOROČAM CENJ. DAMAM SVO

JO VELIKO ZALOGO MODERNIH

SPOMLADANSKIH KLOBUKOV
POPRAVILA SE 1ZGOTAVUAJO 

T O Č N O  I N  P O C E N I .

H. JA H N , MODISTINJA, MARIBOR
S T O L N A  U L I C A  2. — S T O L N A  U L I C A  2.

V tovarn, zalogi perila  boste  v izbiri

3000 srajc
gotovo  našli nekaj po Vašem okusu in to po izredno  
nizkih cenah l M oške obleke po Din 290'— , 3 2 0 '—, 
340-—  itd. Specialna zaloga sam oveznic od 6 Din dalje.

J. Knrnlčnlk, Moribor, M  tr i 11

N aH akojJavijo
svoje natančne naslove one osebe, katere 
žele, da jih naučimo lepo, čisto in lahko do
mačo obrt, pa  da si s tem  pridobe stalen in 
'posebno dobičkanosen postranski zaslužek. 
Javijo se naj samo oni, kateri razpolagajo z 
vsoto najmanj Din 3650.—, da si lahko naba
vijo za to potreben stroj. Pouk je brezpla
čen, zaslužek 10— 12 Din na uro. Materijal 
za izdelavo dajemo mi. Poleg za privatna 
naročila more vsakdo izdelovati tudi za našo 
tvrdko, ker mi smo pripravljeni vsak čas v 
gotovem denarju prevzeti vsakršno količino 
izdelane robe, za kar  jamčimo tudi pisme

no. Za odgovor priložite znamko.

G R A U E R T
TVORNICA STROJEVA D. D. 

GENERALNO Z A STUPSTVO ISKLA DIŠTE 
OSIJEK I.

KREŽMINA ULICA 13.

Tlslča: Ljudska tlsEavka 1  1  v  Mariboru, predstavltel) Josip OšlaK v  Mariboru. — Za konzorcij Izdaja ln urejuje Viktor Eržen v M ariboru.


